



A6

文化周口·连载

2023年8月10日 星期四

责任编辑 李硕

周口晚报

《典籍周口》

智慧之光 道德经 随谈

米文慧著



扫码看视频



《道德经》第三十五章

本期撰稿人:宋丹丹 老子学院(研究院)研究员

李晓英 周口师范学院老子暨中原文化研究中心教授、博士

传承优秀文化,解读历史经典,开启智慧之光。大家好,今天我们共同学习《道德经》第三十五章。

原文:执大象,天下往。往而不害,安平太。乐与饵,过客止。道之出口,淡乎其无味,视之不足见,听之不足闻,用之不足既。

在《道德经》中,老子往往采用极为抽象或模糊的语言来表述他对“道”的特性及功用阐释,这一章仍然有这样的特点。在描写大道的特性和功用上,老子用“大象”一词来定义“道”,用“淡乎其无味,视之不足见,听之不足闻”来表述“道”的特性,用“用之不足既”来强调“道”无穷无尽的功用。下面,就这一章,我们从两个方面来解读。

首先是践行大道会带来什么效果。老子在开篇提到“执大象,天下往”,“大象”是什么?很显然,“大象”一词不是指动物园里的大象,而是“道”的化身,即大道之象。在《道德经》中,老子多次以“象”来形容“道”的状态,比如“无物之象”(第十四章)、“其中有象”(第二十一章),包括后面第四十一章中的“大象无形”等等。可见,“大象”是老子用来描述“道”的形象的,当然这种形象自然是“视之不见、听之不闻、搏之不得”的无状之状、无物之象的状态,简单来说,道的形象是没有具体形象、是无法描述的,是无象之象,所以“执大象”就是遵道而行、唯道是从。遵循并持守大道会带来什么样的效果呢?这就是老子紧接着所说的“往而不害,安平太”,意思是天下万事万物都来归附而不互相伤害,没有遗患,就会安乐太平。道的本质特征是“利而不害”,天下之所以往的主要依据就在这“不害”二字上。而所谓的“不害”,就是顺应自然、和而不同、共生共荣,遵循这个原则,万事万物才得以生存、发展、壮大。由此可见,“道”所体现出来的原则就是自然,从“道法自然”这一原则出发,老子之所以倡导

君王要“清静无为”,就是对当时君王过于有为而导致人民不堪其扰的现实给予的一种反抗与抨击。对于掌管国家权力的君王来说,他有着一呼百应的地位,但如果他视人民生命如草芥,不尊重人民意愿,随意驱使并折腾百姓,相信没有人愿意生活在高压无序的混乱社会,这样的君王必然要遭到饱受战乱之苦、动荡之厄的百姓反抗。

倘若君王践行道的原则,遵循“衣养万物”的大道,倾听百姓的心声,清静无为,百姓非但不受其害反而是尽享其利,生命、财产、安全、自由都有保障,这样自然有序的社会,谁不向往而归之呢?这便是“道法自然”所倡导的社会理想。因此,君王处于领导之位,不可忘乎所以,不可随意发号施令,更不能强暴民意、一意孤行。要保持谦和不争,尤其是在“天下往”的时刻,更要对民意有一种敬畏的心态,因为真正的“天下往”是君王坚守规矩、以德服人,是民众人心的归附,绝非权力与地位所带来的虚假顺从。

在这里和大家分享一个周朝早期历史中一件比较重大的事件“古公迁岐”。古公亶父,原是一个周族的首领,在豳地发展农业,他生性宽厚善良,使百姓享有幸福的生活,得到了族人和当地百姓的一致拥护。当时在附近散居的戎狄部落,经常侵犯周族的领地,周族人非常愤怒,他们都想同戎狄人厮杀一场。但是古公对请战的人说:百姓拥立国君,是为了能安居乐业,只要能够做到这一点,是由我治理还是由戎狄治理,并没有什么区别。现在戎狄前来攻打,如果百姓为了接受我的治理而与戎狄开战,那肯定会死伤无数,这不是我愿意看到的。于是,他就带着家人和部分部属离开豳地,最后在岐山(今陕西岐山县)定居下来。豳地的人民因为感念古公亶父的恩德,扶老携幼跟随他来到岐山。附近

邦国闻听古公亶父是这样一位仁慈的明主后,也纷纷前来归附。古公亶父因其秉持大道,以谦下柔弱的态度得到天下人的归附,所以老子说的“执大象,天下往”就是指古公亶父这样的人。

接下来,本章的第二个内容,老子从“道”的特性和功用方面,对持守大道带来“天下往”“安平太”这一效果进行了诠释。首先,老子举了一个生活中的例子,“乐与饵,过客止”。当人们走到半道,听到动听的音乐、见到美味佳肴的时候,很难抵挡住诱惑,会不由自主地停下脚步。此处的音乐和美食,显然都含有负面的意思,如《道德经》第十二章中的“五音令人耳聋、五味令人口爽”,在这里,老子没有用“五味”而用一个“饵”字,恰恰就是以诱饵为喻,借指欲望引人。对应前文,在持守大道的路上,如果世人一味地贪执欲念、经不起诱惑,那么就会止步不前、与道无缘。反过来说,一切追求视觉刺激、听觉刺激、味觉刺激的方式,都脱离了真正的大道,但凡被欲望裹挟的东西必不能长久,只有自然朴质的大道才最平常也最恒久。这就是老子要讲的“道之出口,淡乎其无味”。“道”是如此平淡无奇,它没有神圣的外衣,没有诱人的许诺,它普通得甚至让人感觉不到它的存在。《庄子》外篇《知北游》中东郭子曾问庄子“道”在哪里,庄子回答:“道,无所不在。在蝼蚁、在虫稗、在瓦甓、在屎溺。”“道”从来不与万物划清界限,它与物质同在,与时空同住,虽然是无形无状,但是却无所不在。

与“乐与饵”这种有形具体的感知相比,“道”是寡淡无味的,它“视之不足见,听之不足闻”,这正是“道”“无”方面的表现,而“用之不足既”既是老子理性的判断,又表现出“道”无限之有的特点。老子间接通过有和无的对比,告诉我们“道”与音乐美食不同,它既没有味道,也没有形

状,更没有声音,引不起一般人的兴趣,可是“道”的作用非常巨大,取之不尽,用之不竭。就像我们生存离不开的空气、阳光、水一样,它们的最佳状态就是它们的无味无色状态,净气无味、明光无色、真水无香,大道的特性恰如这最佳的状态,它悄然无形,却能恩泽万物;它默不作声,却能引领万物,使得万物以生、万物以成,看似平淡虚无,往往最隽永,这就是“道”的功用:用之不足既。大道的无声运行孕育了春夏秋冬,孕育了山川河海,孕育了沉浮俯仰,孕育了人世间的悲欢离合……“道”,可谓是承揽了一切。所以,“道”,它“大象无形”,所以才“视之不足见”,它“大音希声”,所以才“听之不足闻”,它“无之以为用”,所以才“用之不足既”。

老子的大道至理,对于指导我们的现实生活同样具有借鉴意义。我们常说生活像一杯白开水淡而无味,有时候平淡的日子过久了,总希望热闹一下,让生活有点激情和色彩,其实这点激情和色彩往往都是一种“过客止”的短暂行为,激情过后总要归于平静,还是平平淡淡的生活最平实也最长久,有道是“人间至味是清欢”,最好的生活状态就是平淡和平常。同样,在人生修养上,也要持守“淡”的滋味,能够甘于淡泊,才是为道为德的真功夫。

总之,本章老子旨在说明,“道”像大象无形的风一样,弥漫在天地之间,虽然不如音乐和美食那样“足见”“足闻”,但正是这种平淡无奇的“道”,它的终极关怀始终与人们的生存相互贯通融会,人们从中体悟多少,就可以受用多少;践行多少,就可以获益多少。这也揭示出持守大道需一以贯之才是根本,切不可半途而废、舍本逐末,不可被眼前一时的名利、钱财和地位所诱惑、所止步,惟有常保一颗平常之心,方能领悟恬淡生活的宁静与祥和。②18

(记者 黄佳 整理)

